



# “护士也能开处方”，迈出稳妥第一步



近日，深圳市卫健委、市医保局联合印发《深圳市专科护士培训和管理办法》，其中提出，深圳市专科护士可以根据医疗机构授权，在专科护理门诊或者社区健康服务机构按照市卫生健康部门公布的目录开展检查申请单、治疗申请单和外用类药品。新规自2024年1月1日起实施。

随即，上海也宣布相关试点将于近期出台，“步子不能迈得太大，慢慢打通各个环节，也让医、护、患都有理解适应的空间。”相关负责人表示，“本市将优先遴选有需要、可操作、符合医疗安全的门诊先行试点。……我们希望能以更完善的细则做好风险规避，迈出稳

妥的第一步。”

在立法上首次赋予专科护士处方权，是一个里程碑式的开始。在这里，专科护士是指在某一特殊或者专门的护理领域，具有较高水平和专长的专家型临床护士。

由于人口老龄化进程不断加快，以及医疗保健需求日益增长等客观情况，全球已有40多个国家或地区建立了护士处方权制度。处于中度老龄化的中国，情况似乎更加紧迫，国家卫健委数据显示，2022年末，全国卫生人员总数1441.1万人，其中注册护士522.4万人，庞大的护理队伍面临着更加多元的医疗服务。缓解我国医疗供需失衡和医疗卫生资源不足的现状，促进我国分级诊疗制度的有效落实，我们需要持续探索符合国情的护士

处方权管理制度。

对整体医疗资源而言，专科护士具有在一定范围内的处方权，能够降低患者等待时间、降低医疗成本。让我们想象一个场景，眼下冬季呼吸道疾病高发，特别是儿童呼吸道疾病高发，动辄等号几百，但如果护士具有处方权，就可以在第一时间为患者开具相关检查、处理的处方，为之后的治疗节约时间。

对护士的个人发展而言，这也无疑打开了新的职业通道，打破了护士的职业天花板。当然，患者的接纳也是一个需要考虑的现实问题。反复论证，充分准备，积极鼓励，谨慎实施，是我们在这个问题上应持有的态度。也唯有如此，才能让护士处方权找到适合我国国情的最佳答案。 光明网评论员

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



## 强寒潮来袭，把安全健康放在心上

根据安徽省气象台预报，预计14日~16日受寒潮天气影响，我省将有强降温和雨雪冰冻天气，全省平均气温将下降10~12℃，局部15~17℃。17日最低气温：淮北地区-9~-7℃，江淮之间-7~-5℃，沿江江南-6~-4℃。14日~15日，沿淮淮北将出现中到大雪，局部暴雪。阜阳、六安和安庆等地将有冻雨。我省进入重大气象灾害(寒潮)IV级应急响应状态。(本报今日03版)

最低气温-9℃；中到大雪，局部暴雪；多地将有冻雨……这次寒潮来得实在太猛，为防范其带来的各种自然灾害，全国多地发出了黄色预警，给出了防御指南。寒潮是一种大型气候过程，会造成大范围降温、降雪、降雨、大风等天气，会影响到农业、电力、交通等方面的安全，更重要的是会威胁到人们的身体健康。因此，面对来势汹汹的寒潮，我们绝不能掉以轻心，要未雨绸缪，把安全和健康放在心上。

在寒潮来袭之前，气象部门首先要及时



保护 王恒/漫画

发布预警，提示公众防范。收到寒潮预警后，各地各部门要积极采取有效措施，做好防寒保暖工作。雨雪、寒潮易造成能见度下降、路面湿滑、道路结冰或积雪，市政管理部门要及时做好除雪除冰工作，提醒老人、小孩减少出

行。雨雪寒潮下，居民对电力、供暖等能源需求量将增大，电力等部门要加强线路和设施的巡查、维护和加固工作，确保电力供应和安全。气象部门还要提醒市民，大风天气要远离高大建筑物、广告牌、临时搭建物，谨防高空坠物。

寒潮来袭无小事，保暖防病无儿戏。在及时发布冰冻预警的同时，交警、环卫工人、建筑工人、快递员、外卖员等户外工作者，要做好低温下的自身劳动保护。有关部门也要将低温天气的劳动保护，当成职业病防治的一种“标配”。

强降温和雨雪天气来袭，温度的短时间急剧变化，很容易引发或加重高血压、冠心病、脑卒中等多种心脑血管疾病，以及上呼吸道感染(普通感冒、流感)、肺炎、哮喘(特别是儿童哮喘)、慢性阻塞性肺疾病。罹患慢性病的人群应尽量避免与冷空气直接接触，降低气温骤降带来的健康危害。总之，强寒潮来袭，我们必须做好防范，把安全健康放在心上。 栗水



## 病历涉个人隐私，泄露不得

12月12日，周海媚工作室对外发布布告，周海媚因病医治无效，于2023年12月11日去世，享年57岁。12日晚，疑似周海媚生前送医抢救的电子病历截图在网上流传。(12月13日央广网)

网传病历显示了周海媚就诊的医院，记载了周海媚个人资料、就诊时间等相关信息。相关工作人员证实，网上流传的病历是真实的。医院正在调查该病历是如何泄露的，并将会实事求是对外公布调查结果。

病历是对患者疾病发生、发展、诊断、护理、转归等情况客观和系统的记录，在临床医疗、教学科研、医院管理、法律实践、疾病预防以及社会医疗保险等诸多方面都起到了重要的作用。由此可见，病历反映患者病情，是对个人病情及治疗情况的完整记录。

从法律上来说，个人隐私权不仅包括个人信息，其健康状况、病历等私密信息同样属于个人隐私，同样受到法律保护。逝者的个人隐私也不例外。《民法典》规定，未经本人或者其监护人同意，不得非法收集、使用、处理

或者向他人提供个人信息。很显然的是，周海媚的病历属于个人隐私范畴，未经授权公开曝光是对她及其家人的不尊重和侵犯。

病历也属于个人隐私，泄露不得，是因为病情属于个人身体状况的体现，谁又愿意把其公开展示给人看呢？不仅如此，遭受病痛的折磨，是很影响患者及其家人情绪的，其泄露可能给患者及其家人带来更大的心理压力和困扰，不仅影响疾病的治疗和康复，在一些时候，甚至可能导致经济损失。

医者仁心，医人先医心。医疗服务的质量和安，既体现在其医疗水平，同样也体现在对患者隐私的保护上。虽然对于医生来说，患者是无隐私可言的，但对于社会来说，医生应尊重和患者的隐私权。医院作为专业的医疗机构，应该严格遵守医疗保密原则，确保患者的个人信息不被泄露。患者和家属也应该加强对个人隐私的保护意识，避免将敏感信息随意传播。对于相关部门来说，需要加强监管和执法力度，以保护个人隐私权和维护社会秩序。 关育兵



## 修身如水：至稳、至柔、至容

做人，多学习水的智慧。“上善若水”。水，润万物，却不争。做人当如水，可以在稳、柔、容中汲取智慧。水至深则静，人至稳则不言。越有本事的人，越是含蓄而内敛。一个真正强大的人，从来不会用情绪来处理事情，而是在沉默中，静下心来，韬光养晦。待时机一到，一飞冲天。水性至柔，以柔克刚。面对坎坷，不如像水一样，一点点浸润，慢慢提升能力。水性至容，有容乃大。做人有容，才有德；做事有忍，方能成。做人，在容言中，生出智慧；在容事中，放大格局；在容人中，多添善缘。 @新华社



## 对待时间最明智的方式是专注当下

人生在世，每个人都会面临或大或小的难题和挑战。那些自怨自艾、一事无成的人，总是把时间用在悔恨和焦虑上：悔恨过往如果做了另一个选择，现在可能就会不一样；焦虑下一步的决定是否正确，会造成什么样的结果。时间不能追回，也不能提前，对待时间最明智的方式，就是专注当下。既然过去已经过去，就别再让曾经的遗憾打断眼前的计划。既然未来还未到来，也无需杞人忧天，让自己踌躇不前。真正的善待时间，就是活在当下，心无旁骛，坚定向前。 @人民日报